

推进百县千镇万村高质量发展工程

村美民富

东岸东坡村谱写“百千万工程”新篇章

茂名晚报 记者黄楚凡 通讯员张华勇 许贤斌 四月,高州市东岸镇东坡村,一片生机盎然,田里的秧苗青翠欲滴,山上的油茶生机勃勃,村道干净整洁,沿途绿树成荫,花朵飘香,村民房前屋后井然有序,小公园里三五老人悠然闲坐……一幅和美乡村景象在这里徐徐展开。当前,东坡村已新种2000余亩油茶,4000亩土地已签约流转。该村正以“百千万工程”为引擎,聚焦发力特色产业培育壮大、人居环境整治提升、基层治理提质增效,带领群众奔康致富,共绘乡村振兴新图。

锚定特色产业,激发经济发展新动力

在东坡村大坑自然村,2000余亩的新种油茶正在汲取养分茁壮成长,这是东坡村新的“摇钱树”。去年以来,面对“百千万工程”和绿美广东建设的机遇叠加,东坡村乘风而起、借势而上,全力打造油茶种植基地,以“党组织+合作社+农户”模式,通过党组织牵头,依托现有基地成立了高州市茂成油茶种植专业合作社,由合作社为农户开展“核改油茶”、改造低产油茶林提供油茶良种和技术指导。目前,东坡村已完成2010亩油茶扩种,又有超过4000亩土地已经签约流转,计划到2024年底,全村油茶种植面积达7500亩以上。

紧扣环境优化,打造和美宜居村

在东坡丹修村文化广场,树木青葱,微风徐徐,无论是日出时分,还是茶余饭后,总能看到前来散步休闲的村民。谁曾想到,这里原是臭水沟、淤泥潭和破猪栏。在建

设一村一组示范点和“百千万工程”的推动下,东坡村组织党员群众开展环境整治提升大行动,在党员的带动下,村民主动拆掉自家旧房屋和废旧猪舍约6000平方米,为了拓宽村道无偿让出屋地,通过“集体出料、各户出工”的方式打造了一批“四小园”,推进巷道硬底化。另外,2023年东坡村还对125栋农房统筹开展了风貌改造提升。今天的东坡村,房屋错落有致,绿植覆盖风景优美,环卫公共服务设施齐全,村容村貌整洁,乡风文明向好,走出了一条“花小钱、办大事”的路子,打造出“百千万工程”东坡模版。

聚焦高效治理,构建共建共治新格局

从建设一村一组到推进“百千万工程”,东坡村一直致力于探索更加高效的治理模式,提出“两坚持四动”的工作方法,即坚持党建引领和群众主体,以组织驱动、党员带动、乡贤推动、全民出动,取得显著成效。在村庄美化行动中,东坡村以群众为主体,让各家各户把房前屋后整治、打造巷道和接入排污管等所需的材料逐项罗列出来,通过利用工作经费、奖补资金和乡贤捐资购置施工材料,由村理事统一进行核查发放,动员群众人人动手、投工投劳,共同投入到家园美化中来,同时,通过微信群宣传已建成的示范成果、入户走访讲解奖补政策等方式,进一步动员更多群众积极投身到家乡建设中来。当前,东坡村推动党员先锋模范作用、群众齐参与蔚然成风,全村上下全面参与到“百千万工程”中去。



东岸镇东坡村。



东坡2000亩油茶基地。

继承先烈遗志 争做文明少年 市博雅中学开展清明节主题教育活动



活动现场。 通讯员陈彩虹 摄

茂名晚报 记者谭斯惠 通讯员莫宗霖 为缅怀革命先烈,弘扬爱国主义精神,引导学生树立正确的世界观、人生观、价值观,4月2日下午,茂名市博雅中学团委及少先队组织师生代表前往烈士陵园,开展“继承先烈遗志,争做文明少年”——清明节主题教育活动。

活动伊始,全体师生肃立在烈士纪念碑前,随着国歌旋律响起。师生们目光坚定,神情庄重,齐声高唱《中华人民共和国国歌》。

接着,少先队员们献唱《我们是共产主义接班人》,他们歌声嘹亮,充满朝气。这首歌曲不仅展示了新时代少年们继承先烈遗志、勇于担当的决心,也激励着大家为实现共产主义伟大事业而努力奋斗。

随着《献花曲》的奏响,全体师生手持菊花,缓缓走向烈士纪念碑。他们神情肃穆,步伐坚定,将一朵朵菊花敬献在烈士纪念碑前。每一朵菊花都代表着师生们对烈士们的敬仰和怀念之情,也寄托着大家对未来的美好期望。师生们在工作人员的引导下,瞻仰烈士纪念碑,参观烈士陵园,通过烈士纪念碑上刻着的文字,深入了解了先烈们的英勇事迹和革命精神。

此次清明节主题教育活动不仅是一次对先烈的缅怀和敬仰,更是一次深刻的思想教育和精神洗礼。通过此次活动,该校的师生们将更加坚定决心,以更饱满的热情和更坚定的信念,为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献自己的力量。

小车自燃 油站员工紧急灭火 清明时节出行勿忘防火

茂名晚报 记者柯泽彪 通讯员梁叶 4月4日上午,位于信宜迎宾大道飞鹰路段的中国石化信宜新里加油站内发生一起小车起火事故,所幸当班营业员反应迅速,采取应急措施,将火势有效扑灭。

据悉,当天上午9时20分,一辆黑色轿车驶入新里加油站,司机准备回乡扫墓,中途为车辆加满油。车辆刚驶入新里加油站入站路口,前车盖突然冒出白烟,且烟愈演愈烈,前车盖和车轮逐渐被烟雾笼罩,并伴随着发动机油的漏出和刺鼻的烧焦味道。当班营业员霍敏丽正在负责引车入站,看到此情形,意识到可能车辆着火了,大声呼叫,“着火啦! 停车,请不要驶入加油站”并做出停车的动作和摁下加油机紧急按钮。听到呼叫,站长刘美凤马上从财务室跑出来。在负责引车出站的员工李宝敏看到车冒出浓烟,立即启动灭火应急预案并提着灭火器赶到现场。司机听到营业员的呼喊,迅速将车辆驶出加油站,不远处的员工张双燕、何美芳都提着灭火器赶到车辆停下的地方。霍敏丽和司机一起打开前盖,李宝敏迅速将灭火器打开,对着冒出白烟的地方和存在起火可能的车轮部位进行喷射。其他人员看到情况紧急,迅速对车辆和人员进行撤离疏散。火情迅速得到控制,白烟被扑灭。

火被扑灭后,为防止复燃,员工何施桦拿来警戒雪糕筒,对车辆进行围闭。刘美凤指导在场的员工继续警戒,自己则对起火车辆进行排查,并询问司机的具体情况。经过细致的检查发现,起火原因是车辆发动机在高负荷、长时间的运转下,机内的温度过高,降温水不足导致发动机的热度过高,内部起火。确认车辆排除隐患后,刘美凤和李宝敏协助司机为车辆做好安全措施,等待维修。随后返回站内检查设备情况、清理现场、有序恢复营业。

“我也是头一次遇到这个情况,幸好油站员工反应快,将火势扑灭了! 真的要谢谢你们。”轿车司机满怀感激地说道。由于加油站每月都会针对性地开展应急演练,为员工处置突发情况打下了坚实的基础。所以出现此类情况时,加油站工作人员能够临危不乱,迅速反应和处置。

中国农业银行茂名分行 助推特色农业加快发展

茂名晚报 记者谭斯惠 通讯员梁康隆 作为化州市的特有资源,化橘红距今已有1600多年栽培历史,是当地发展的拳头产业。特别是近年来在乡村振兴战略和“百千万工程”的扶持发展下,产业产值已超百亿元,从业人员超30万人,化橘红已然成为乡亲们的“致富果”。

“致富果”的发展成熟,离不开金融活水的浇灌。中国农业银行茂名分行不断探索服务化橘红产业的新途径、新模式、新方法,助推产业质效不断提升。广东深融生态产业有限公司是当地著名的化橘红产业公司,通过大力打造“公司+农户+基地”的新型合作模式,目前已经与当地100多个自然村签订化橘红鲜果保底价收购协议和共建万亩种植基地协议,直接带动了过万群众就业增收。同时,携手科研机构推进产学研融合发展,把传

统原果切片产品创新转化成为糖果、饮料等多样化产品,深受大众欢迎,为产业高质量发展注入新动力。在公司发展初期,农行茂名分行全力支持解决企业收购鲜果资金压力,密切走访企业对接金融需求,为企业提供了服务农业一二三产融合发展的“乡村产业发展贷”信用贷款产品600万元支持,有效解决了企业流动性资金不足问题。

对广东深融生态产业有限公司的金融服务,仅是农行茂名分行支持化橘红发展的一个缩影。该行将主动履行好金融服务地方经济、服务“三农”、服务群众的职责,真正把工作落实到支持化橘红全产业链上,以实际行动在服务地方经济、助推农产品稳产保供、农业产业高质量发展方面作出贡献。